

截流的污水又排入湖中,水质提升站治标不治本,人为干扰水质监测采样环境

云南玉溪杞麓湖污染治理搞样子工程

本报记者 赵黎浩

近日,中央第八生态环境保护督察组下沉督察发现,云南省玉溪市通海县杞麓湖污染治理弄虚作假,造成水质改善的假象,实际上杞麓湖水质并未得到改善。

杞麓湖位于云南省玉溪市通海县境内,是云南九大高原湖泊之一,流域面积354平方公里。由于流域内蔬菜种植面积居高不下,农业面源污染严重,杞麓湖水质长期为劣V类。2016年第一轮中央生态环境保护督察及2018年“回头看”均严肃指出该问题。

环湖面源污染重截轻治

云南省督察整改方案和水污染防治目标责任书明确提出,要推动种植结构调整和农业生产方式转变,到2020年杞麓湖水质达到V类。但2018年以来,杞麓湖水质恶化趋势依然较为明显。

据悉,“十三五”期间,玉溪市通海县投资7.3亿元在杞麓湖周边建设了环湖截污工程,用于收集入湖的农田尾水、养殖废水、企业排水以及地表径流区初期雨水。

三家协会联合发布公告

防范虚拟货币交易炒作风险

本报讯(记者杨召奎)近期,虚拟货币价格暴涨暴跌,虚拟货币交易炒作活动有所反弹,严重侵害人民群众财产安全,扰乱经济金融正常秩序。中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国支付清算协会日前联合发布公告称,防范虚拟货币交易炒作风险。

公告指出,要正确认识虚拟货币及相关业务活动的本质属性。虚拟货币是一种特定的虚拟商品,不由货币当局发行,不具有法偿性与强制性等货币属性,不是真正的货币,不应且不能作为货币在市场上流通使用。

三家协会要求,金融机构、支付机构等会员单位要切实增强社会责任,不得用虚拟货币为产品和服务定价,不得承保与虚拟货币相关的保险业务或将虚拟货币纳入保险责任范围,不得直接或间接为客户提供其他与虚拟货币相关的服务,包括但不限于:为客户提供虚拟货币登记、交易、清算、结算等服务;接受虚拟货币或将虚拟货币作为支付结算工具;开展虚拟货币与人民币及外币的兑换服务;开展虚拟货币的储存、托管、抵押等业务;发行与虚拟货币相关的金融产品;将虚拟货币作为信托、基金等投资的投资标的等。

此外,互联网平台企业会员单位不得为虚拟货币相关业务活动提供网络经营场所、商业展示、营销宣传、付费导流等服务,发现相关问题线索应及时向有关部门报告,并为相关调查、侦查工作提供技术支持和协助。

公告还提醒消费者增强风险意识,树立正确的投资理念,不参与虚拟货币交易炒作活动,谨防个人财产及权益受损。要珍惜个人银行账户,不用于虚拟货币账户充值和提现、购买和销售相关交易。

然而,督察组发现,这些环湖截污工程与入湖河道、沟渠之间均建有连通闸门,由于没有同步配套建设污水治理设施,截流起来的污水在雨季又通过闸门集中排入杞麓湖,环湖截污工程实际上成为旱季“藏污纳垢”、雨季“零存整取”的摆设。

附近市民也反映,洗菜的水、浇灌的水流下来汇集在环湖截污工程里,遇到下雨天的时候,水就会漫进杞麓湖。

督察组现场抽查发现,万家大沟调蓄沉淀塘等9处污水汇集点内水质浑浊不堪,有的甚至呈黄绿色,采样监测结果显示均为劣V类。

资料显示,应于2020年12月底前全线贯通的环湖截污工程至今未全线贯通,部分区域农田尾水仍直排杞麓湖。

水质提升工程治标不治本

通海从1998年开始大力发展蔬菜产业,目前已成为云南最大的蔬菜种植基地县。杞麓湖周边的坝区,是连片平整的蔬菜地,田埂将菜地划分出纵横交错的格子。

《云南省杞麓湖“一湖一策”方案(2018—

2020)》显示,杞麓湖周边农业面源污染占到入湖污染物总量的85%以上。其中,采取农田水肥生产方式的蔬菜种植是影响湖泊水质的主要因素。

督察组指出,通海县委、县政府没有采取有效措施推动解决这些问题。在生产方式没有根本转变、种植结构未能有效调整的情况下,全县蔬菜种植面积不降反升,由2018年的34.5万亩逐年增加至2020年的35.3万亩。

在2020年水质恶化趋势明显、难以完成水质考核目标的情况下,通海县委、县政府才相继召开会议研究上马水质提升工程,于2020年3月至12月间,投资4.85亿元,陆续在杞麓湖边建成6座水质提升站,累计日处理能力33.1万立方米,却未办理环评审批手续。

督察发现,这些水质提升站主要是从杞麓湖取水,经臭氧净化后再排入杞麓湖,而不是对环湖截污工程截流的污水进行治理。

弄虚作假干扰国控点位水质监测

督察组还发现,玉溪市以生态补水名义,投资2650万元建设通海支管马家湾补水口工

程,从大龙潭引水入湖;通海县假借增强水动力、增加水循环之名,投资2093万元,建设5条长1.5公里~4.5公里的人湖延伸排水管道,将生态补水和部分水质提升站出水输送到水质监测点附近区域,稀释水体污染物浓度,人为干扰水质监测采样环境。

玉溪市还投资2300万元,用PVC双面涂层防水布,在湖心国控监测点周边建成内外两圈U型柔性围隔工程,共计长约8公里、深约4至8米,内圈距监测点最近222米,外圈距监测点最近697米,从而在监测点周围形成一个相对封闭的水域,以达到防止好水流出去、差水流进来的目的。

上述人为干扰措施实施以后,2020年四季度,杞麓湖湖心国控水质监测点位COD平均浓度由三季度的52毫克/升骤降至40.3毫克/升,造成杞麓湖水质改善的假象。

督察组指出,玉溪市监督指导不力,推动落实中央生态环境保护督察整改不到位,通海县在农业种植结构调整、种植方式优化、污染治理方面不担当不作为,政绩观扭曲,为达到水质考核要求,搞样子工程,做表面文章,弄虚作假,干扰水质监测。



三亚实现企业开办“一日办结”

5月17日,在海南三亚市政务服务中心“企业开办综合服务窗口”,工作人员热心为办事群众服务。

三亚进一步深化“放管服”改革,持续优化审批窗口服务流程,进一步压缩企业开办承诺时间至1个工作日内,助力三亚打造法治化、国际化、便利化的营商环境。

武威 摄/人民视觉

去年交通运输业呈现“V”型走势

本报北京5月19日电(记者杜鑫)交通运输部今天发布的《2020年交通运输行业发展统计公报》显示,主要指标在年初大幅下降后持续恢复,全年呈现先降后升的“V”型走势。

从数据来看,交通固定资产投资率先恢复。自2020年5月起,投资累计增速由负转正,基本补齐疫情造成的缺口。全年完成投资3.5万亿元,比上年增长7.1%,增速为近3年最高水平。其中,高速公路投资带动作用明显,完成投资1.3万亿元,增长17.2%,拉动

整个交通投资增长6.1个百分点。

值得一提的是,货运规模已基本恢复至疫情前水平。2020年全年完成营业性货运量464.40亿吨,恢复至上年的99.5%。其中,铁路货物总发送量比上年增长3.2%,公路、水路、民航货运量分别恢复至上年的99.7%、96.7%和89.8%。

客运受疫情影响较大,数据显示,2020年客运规模稳步恢复。全年完成营业性客运量96.65亿人,恢复至上年的54.9%。其中,铁

路、公路、水路、民航客运量分别恢复至上年的60.2%、53.0%、54.8%和63.3%。

交通运输部综合规划司配发的公报解读认为,2020年,设施网络加快完善,主要表现为高效率交通基础设施比重不断提高、普通干线网结构不断优化、农村公路网规模不断扩大。运输结构不断优化,主要表现在便捷高效出行比重持续提高、货运结构调整不断深入、多式联运加快推进。运输装备持续升级,主要表现为更趋绿色化、更趋专业化、更趋大型化。



全国劳模——胡正伟

2005年参加工作,2020年被授予全国劳动模范。他先后参加了集包增建二线、昆广提速改造工程、大丽提速改造工程、京广铁路改造工程等多个重点铁路电气化改造工程。他刻苦钻研工艺工法,在新建北京动车段工程中,采用“井”字形支架,进行电缆分绕,实现了国内铁路信号专业单位电缆区间内“工效提升、空间节省、工艺美观”,节省成本21.9万元。

在昆广改造项目会战中,他率领420名员工擎起工人先锋号旗帜,指挥九个作业队同时进行施工,保障了“作业零违章、岗位零隐患、管理零缺陷”的精品工程建设。

在大丽铁路花兰管站信号改造施工中,面对高海拔、山间悬空桥作业空间狭窄等挑战,他腰挂牵引索,在百米高空毅然上演“勇士飞渡”,保证了重点工程节点工期。

(文/图 中国中铁电气化局)

广告

中铁电气化局群英谱

第①期

力,从一个配件、一道工序、一张图纸开始学习,通过30多年的苦心钻研,先后写出了30余万字的施工经验笔记。巨晓林撰写的《接触网施工经验和方法》四册,图文并茂,简单易懂,深受一线接触网专业工人的欢迎,用实践改写了铁路建设接触网专业施工教科书。他用“忠诚、实干、创新、奉献”的“晓林精神”感召引领着企业职工,唱响了“劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大”的时代旋律。

全国劳模——林云志

教授级高级工程师,2015年被授予全国劳动模范。林云志首次将施工和调试的内容按工序和逻辑关系建立模型组网,在国内首次创造了含车辆、信号、供电、通信等429项子系统全功能同步开通的纪录,开创了中国地铁建设史上的先河。创造性地提出了以运营和乘客为出发点的“大系统、深集成、专施工、精联调”的建设理念,先后组织参与编写了《地铁施工及验收规范》《中低速磁浮交通供电技术规范》等多个国家和行业标准,提出了柔性牵引供电系统概念,不断推动着工艺的进步。主持的重大科研项目《有轨电车超级电容成套充电系统研究及应用》,是针对世界首条采用全超级电容储能的现代有轨电车系统站台充电设备需求进行研发,并在广州海珠线和武汉T1和T2线得到应用推广,促进了新时代有轨电车的发展。他提出的双向变

流的供电方式,克服过去大功率电力电子器件控制难的问题,改变以往二极管整流的能量单向性,实现了电能的双向交互,是城铁供电领域的一次革命。

全国劳模——何军

1989年参加工作,2010年被授予全国劳动模范,是入选“全国百名功勋工匠”名录的接触网工。他先后参建了广深、京广、哈大、京沪、浙赣、京九等国家重点铁路工程,凭借30余载丰富的电气化铁路建设经验,练就了接触网施工绝活,研发科技创新成果70余项,其中26项获得全国、铁道部、北京市和中铁电气化局集团优秀成果奖,创造价值1170余万元。他先后参加过广深、京广、陇海、哈大、京沪、浙赣、京九等国家重点建设项目建设,接触网作业总长超过3000公里。支柱整正“一吊准”、腕臂安装“一拉起”、硬点克服“一调准”、接触网计算“一门清”等一系列接触网绝活,填补了国内施工工法空白,解决施工中的技术难题427起,节约各项费用1630余万元。

全国劳模——胡正伟

2005年参加工作,2020年被授予全国劳动模范。他先后参加了集包增建二线、昆广提速改造工程、大丽提速改造工程、京广铁路改造工程等多个重点铁路电气化改造工程。他刻苦钻研工艺工法,在新建北京动车段工程中,采用“井”字形支架,进行电缆分绕,实现了国内铁路信号专业单位电缆区间内“工效提升、空间节省、工艺美观”,节省成本21.9万元。

(文/图 中国中铁电气化局)

本报记者 周怿

去年疫情发生以来,海关外防输入、严守国门第一防线,做了大量工作。中共中央宣传部今天举行中外记者见面会,请海关党员代表围绕“当好让中央放心、让人民满意的国门卫士”与中外记者见面交流。

“在抗击疫情过程中,我印象最深刻的是我和团队一起仅用了72小时就完成了全国首个口岸防疫专区的建设。”北京海关所属首都机场海关旅检一处副处长高延军说,去年3月初,北京决定把T3D航站楼划设成专区,集中停靠入境高风险航班,目的是为了有效防范输入风险。高延军等9人在规定时间内完成了4000多平方米场地的改造,实现了入境人员专区检疫、闭环管理。

上海海关所属上海外高桥保税区海关关长张宏回忆说,当得知外高桥保税区即将要进一批ECMO,用于各大医院的急诊病人。海关相关部门第一时间启动了预案,针对商品检验检疫问题,提出了“预检验”模式,即在货物进入到外高桥保税区,在进境备案状态下海关就开始检验和下库核查,企业同步开展进口报关,审核以后即可立马出区。“去年3月5日,企业正式向我们进行了申报,我们第一时间完成了电子数据的审结。下午2时,海关关员已经在查验场地等待货物的查验。下午4时,我们全部完成了所有的通关手续,ECMO‘零等待’出区,奔赴了抗疫一线。”

去年3月份,正是乌鲁木齐海关所属红其拉甫海关办公室副主任马艳辉所在的红其拉甫海关的党员抗疫先锋队在海拔5100米的国门一线连续奋战了6个小时,验放了首批中国援助巴基斯坦的医疗物资。“当时是零下30多摄氏度,寒风把大家的手和脚都冻僵、冻伤了,但是没有任何一个同事离开岗位,一直到任务完成之后,大家在返程路上才瘫软在座位上。”

成都海关所属青白江海关监管二科科长夏纪介绍说,去年疫情发生后,国际海运空运受到了很大影响,不少外贸企业将目光投向了中欧班列。夏纪所在的青白江海关组建了党员突击队,全天候保障班列开行,支持企业应对疫情影响。夏纪和同事们一边向班列公司了解开行计划,一边指导企业不见面在线办理各项业务,与阿拉山口、霍尔果斯等班列出境地海关合力保障通关顺畅。“那段时间,我们经常吃住在口岸,目标只有一个,就是将疫情对班列开行的影响降到最低。”夏纪表示,经过多方努力,在疫情期间,成都中欧班列保持了常态化开行,各项指标逆势增长,有力支持了国内的复工复产。

(本报北京5月19日电)

“宇宙经济看曹县” 折射县域经济活力

G 经济观察

本报记者 刘小燕

近日,各大网络社交平台频频出现一个地名“曹县”,网友对该地调侃的创意也是层出不穷——“宁要曹县一张床,不要上海一套房”“北上广曹”“我常常因为自己不是曹县人而感到自卑”“宇宙经济看曹县”……这些突如其来的热度不得不让人好奇,曹县到底是怎样的存在?

根据曹县人民政府网站介绍,曹县是山东省首批20个省管县之一,位于山东省西南部,处于鲁苏豫皖四省八县交界处,面积1969平方公里,总人口175万,是全省人口第一大县,也是劳动力资源第一大县。

曹县最初登上热搜时,出现于某抖音用户喊麦时一句“山东菏泽曹县666我的宝贝”,并辅以浓厚的搞怪口音。随后,众多短视频创作者跟风模仿,话题“#曹县”相关视频共7.4亿次播放量,也让“曹县”在网友的调侃中变得越发神秘。

曹县是真的“宇宙中心”?还是被误当作嘲讽的靶标?

5月17日上午,曹县融媒体中心的抖音官方账号开通了一场直播,直播内容为“智汇曹县·创享未来”曹县2021年返乡创业人员座谈会。曹县县长梁惠民针对近期网络关注回应称:“这里面至少表现出两层意思,一是大家非常关心来自家乡的信息,关注家乡的发展;二是家乡的变化确实大,甚至有点让大家不敢相信。”

曹县2021年政府工作报告公开数据显示,全县地区生产总值从“十二五”末的313亿元(全省65位),发展到“十三五”末的463.8亿元(全省45位),并荣获中国木艺之都、国家家居产业示范园区、国家外贸转型升级基地、国家支持农民工等人员返乡创业试点县、国家电子商务进农村综合示范县等国家级荣誉称号。

10多年前,曹县主要经济收入源于当地人外出务工。经过10多年的摸索发展,曹县通过招商引资和电商经济,新业态发展迅猛,走出一条属于自己的“国际发展之路”。同时,抢抓直播经济发展机遇,打造播撒鱼等8大电商直播基地,电商销售额突破150亿元,电商零售额入围全国百强榜、列全省第1位。电商企业超过5000家,网店6万余家,原创汉服销售额占全国同类市场的1/3,形成了中国最大的汉服产业集群。

此外,曹县还建设了7个“海外仓”,形成了全国唯一的木制品跨境电商产业带,被列入国务院落实重大政策措施真抓实干成效明显地方名单。2017年日本一家媒体报道日本殡葬产业时提到,90%的日本棺材来自中国山东曹县。

乡村振兴离不开乡村,发挥好乡村集群力量才能更好地建设县域经济,推进城乡融合发展,增加人才向基层流动的吸引力。“十四五”规划和2035年远景目标纲要就指出,要发展县域经济,推进农村一二三产业融合发展;强化县域综合服务能力,提升服务农民功能;推进以县城为重要载体的城镇化建设。

诚然,曹县赶超“北上广”只是一句戏称,但作为山东省人口第一大县和劳动力资源第一大县,曹县已经从仅依靠劳动力外出务工增收,转变为拥有自己的品牌和产业,展示出强大的县域经济活力。